



夜市:有“上海味”的风景线

方翔

新民眼

过了立夏,一种时令美食便进入了人们的视野,这就是小龙虾。说起小龙虾,不少人首先想到的就是寿宁路。曾几何时,5月的寿宁路,白天静悄悄,夜幕降临后,满是吃客。但现在白天依然静悄悄的寿宁路,到了夜间也仅有孤零零的两三家龙虾店。

寿宁路上的小龙虾店,最早出现在2000年,随着店铺的集聚,逐渐在上海形成规模与名气,食客纷至沓来,鼎盛时期这里不少店铺在凌晨都要排队等座。但是在经营小龙虾的过程中,寿宁路也经历过不少波折。2009年的“洗虾粉”风波曾让这里生意惨淡到几近“断气”,虽然之后还是恢复了,但是满地的杯盘狼藉,小巷里洗过小龙虾后的臭水,空气中烧烤的气味,熏得人睁不开眼睛,住在寿宁路上的居民更是苦不堪言。因而经过去年的整治之后,寿宁路的小龙虾店绝大多数都已搬迁,只剩下了很少的几家。

今天的寿宁路与之前的“小龙虾一条街”相比,更安静、更干净,也更加注重食品安全;对于住在寿宁路上的居民来说,默默忍受了很多年的噪声、油烟、消防等隐患也一去不复返了。不过,繁华过后的寿宁路总是让有些人觉得遗憾,火爆的夜市与舒适的居住环境,这“鱼与熊掌”如何才能兼得呢?

夜市是一个展示城市文化和活力的窗口。外来游客通过夜市了解当地的风土人情和文化。1984年5月,南京东路商店全部恢复了夜市,一时“十点打烩”成了南京东路商业服务消费者的标志,也走在了全国的前列。许多人对于上海夜市的印



孙绍波画

象就是在晚上十时,百货商厦、购物中心关门打烩之后,消费者鱼贯而出,奔向肇周路、寿宁路、昌里路、吴江路等热闹地方。那些路段的餐馆、排档的生意非常火爆,成为了一道城市风景线。近日,上海市商务委等

九部门联合出台“十条政策”,推动上海“晚7点至次日6点”夜间经济繁荣发展。

重振上海夜市,除了要看到当年的火爆,更要分析火爆背后的原因。寿宁路的“火”,除了汇聚了大量

的龙虾店之外,更与其得天独厚的地理位置有着很大的关系。寿宁路北面是大世界、淮海路,西面是新天地,南面是老西门,而城隍庙也在不远处,这里可以说是上海许多重要商业街以及旅游景点的后街,因而一旦形成了特色之后,想不火都不行。

事实上,不少上海曾经的夜市聚集地,都是位于繁华马路的“后街”,这里不仅便于游客小憩,也是不少本地居民的居住地。但正因为如此,扰民情况时有发生,最终不得不“降温”。值得注意的是,近年来随着上海商业布局的日趋完善,特别是随着轨道交通延伸之后,上海的商业中心已经从传统的商业街区向周边的商圈、综合体扩散,传统的“市中心”概念已经在逐步淡化,因而在夜市的布局上更需要按不同的商业需求进行配套。

有关专家建议,上海可以推出能体现上海饮食文化、民俗风情且满足海内外游客多元消费需求的“地标型夜市”,形态则可以以特色街、餐饮集聚型夜市广场和商旅文体融合型夜市等,逐步推动上海夜间经济发展。从以往的小摊小贩,到如今以特色商业街区为载体,融入夜市元素,让市民游客吃得好吃得安全,让周边居民免受噪声、卫生的困扰,有关部门可以从业态、地段、环境等多个方面来规划夜市。

曾经有人把夜晚比做上海的一扇“窗户”,那么夜市就是打开窗户的一道风景线。我们大可不必纠结一条马路是否能够恢复往日的繁华,或者一种食物是否需要成为夜市“标配”,只要能够真正理解夜市的精髓,满足人们对于夜市的深层次需求。

上海的夜市,不是低档夜排档的代名词,而是更具“国际范”、“上海味”、“时尚潮”的风景线。

声音·八方

“严禁宣传‘高考状元’‘高考升学率’,加强对中学高考标语的管理,坚决杜绝任何关于高考的炒作。”

——教育部部长陈宝生昨日在会上表示。教育部6日会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位联合召开电视电话会议,全面动员和部署做好2019年高考安全工作。据悉,今年高考报名人数超过千万。

“杜绝‘蹲式、踮式、趴式’柜台,在新建和改建中不得设置隔离玻璃。”

——人力资源社会保障部有关负责人近日表示。据了解,为深入贯彻中央关于集中整治形式主义、官僚主义的部署要求,着力解决系统行风建设存在的问题,除了优化服务设施外,人力资源社会保障部还将聚焦精简证明材料、减少排队时间、压缩办结时限、严格工作纪律、畅通服务热线等方面,并开展专项提升行动。

“着力打造全国‘两山’理念转化实践示范区、长三角区域发展重要增长极、浙江高端产业集聚地、南太湖地区美丽宜居新城。”

——日前,浙江省政府正式发布《同意设立湖州南太湖新区的批复》。《批复》明确,湖州南太湖新区规划控制总面积225平方公里,空间范围包括湖州南太湖产业集聚区核心区,湖州经济技术开发区、湖州太湖旅游度假区全部区域,湖州市吴兴区环渚街道5个村,以及长兴县境内的部分山体。

“圣女果、彩椒、紫薯这几种农产品和转基因没有任何关系。比如,西红柿的祖先原本就是个头小,后来因为人们喜欢个头大的,就选育出了大西红柿。”

——中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅日前说。朱毅坦言,目前,市面上流通的所有转基因产品,都不可能通过视觉、嗅觉或味觉等常规感官手段加以分辨,网上流传的各种望闻问切的辨认方法都不靠谱。

“2017年就知道737MAX系列客机的‘迎角不一致警示灯’无法正常运行,但直到去年10月印尼狮航空难,才与美国联邦航空局讨论这一问题。”

——美国波音公司近日承认。这家全球最大飞机制造商同时反复强调,警示灯并非飞机安全操作必备装置,且波音和联邦航空局都有这一结论。据了解,737MAX系列客机2017年投入商业运营。

声音·热点

警惕!网络诈骗盯上短视频

“和‘中彩’毫无关系,只是收了1200元的广告费进行宣传而已。”

——陕西省西安市阎良区的丁女士于2017年底通过“快手”短视频平台关注了一位昵称为“唐久洋”的“网红”主播,基于对唐久洋的信任,丁女士下载了唐久洋在直播中推荐的一个名为“中彩”的App。丁女士共在该平台投资26万元,平台显示收益已超过2万元。她多次尝试了提现,却依旧失败。丁女士意识到自己被骗了。接到了丁女士举报后,快手已对唐久洋账号实施封号,并承诺将积极配合公安机关破案。目前,西安市公安局阎良分局已对此案进行立案调查。

“年轻人由于生活阅历较浅,防骗意识弱,更易被犯罪分子花言巧语欺骗,28岁以下的年轻人占到了受骗比例的65%,正在成为受骗主体。”

——腾讯发布的《2018反欺诈白皮书》显示,网络诈骗形式多样,针对不同的目标群体,行骗方式也在随时发生变化。男性易遭遇投资类、情感类诈骗,女性易遭遇生活

随着移动终端的普及和网络的不断提速,“短、平、快”的短视频获得了大众的喜爱,茶余饭后刷刷“抖音”“快手”,成了人们娱乐减压方式之一,网红经济随之不断崛起,而骗子们也纷纷将目光瞄准了短视频平台。哪些群体容易受骗?平台又该如何加强监管?

类诈骗,容易被低投入高回报的噱头冲昏头脑。“宝妈”、学生、单身男性防范意识薄弱。

“短视频行业用户规模目前已突破5亿;与此同时,85%的短视频用户年龄在24岁以下,这些‘95后’或‘00后’,好奇心强、社会经验少,甚至还存在一些贪小便宜的侥幸心理。庞大的用户规模加上匮乏的防诈骗意识,短视频自然成为不法分子绝佳的牟利途径。”

——《中国移动互联网2018半年大报告》显示。

“目前快手对于金融理财类的内容监管较为严格,平台上并没有金融理财类的相关个人用户,用户在观看视频和直播过程中如果发现违规内容,可以实现一键举报。”

——针对短视频平台诈骗案频发的情况,不少短视频平台也纷纷开始出招进行防范,“快手”相关工作人员表示。

“如果是平台接受广告商委托,安排主播发布虚假广告或者帮助广告商实施了诈骗行为,那么平台经营者和主播可能构成‘帮助信息网络犯罪活动罪’,这是《中华人民共和国刑法修正案(九)》新增加的罪名。”

——陕西丰瑞律师事务所律师樊晖认为,在类似案件中如果平台不知情,仅是主播与广告商的合作,那么主播单独构成此罪,广告商涉嫌诈骗罪,各自承担相应的刑罚。

“平台主播在接洽广告时需要仔细核实商品或者服务提供者的

营业执照等相关信息,确保其推荐的商品或服务符合我国法律规定。”

——陕西云德律师事务所首席律师曹佳颖表示,短视频平台作为互联网信息服务提供者,应当建立健全广告监测制度,完善监测措施,对其明知或者应知的利用其发布平台发送、发布违法广告的行为,应当予以制止。而平台主播利用自身影响力在平台中对商品、服务做推荐广告的,应当依据事实,符合广告法和有关法律、行政法规规定,并不得为其未使用过的商品或者未接受过的服务做推荐、证明。

“尤其对于有营销推广内容的短视频,不随意添加私人微信或QQ号。发现疑似网络诈骗内容,要及时向短视频平台和公安机关举报。”

——公安部门提示,观看直播和短视频要有健康积极的心态,不要轻信弹幕和评论留言,要提高辨别是非能力和反诈骗能力。

本栏编辑 吕倩雯



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。